

衡阳男子重金追求网红女友，“奔现”后惊呆了

# 美女主播颜值“翻车”，“打赏”能索回吗

今日女报 / 凤网记者 李诗韵

长沙到北京，约1500公里，6个小时的高铁距离。

夏天的气温很高，一路上，32岁的衡阳男子肖阳悉心呵护着手中的鲜花和礼物，只为博得远在北京的女友一笑。

认识1年，恋爱6个月，花掉近15万元——2019年2月，肖阳终于追到了在北京工作的网红女友周笑。可好不容易网恋“奔现”见面了，肖阳却很郁闷：“她与直播视频里完全不像，本人又黑又矮，与我心目中的‘女神’差太远！”

看到这儿，也许你会想起前不久，直播时用图像挡脸、以甜美“萝莉音”和网友聊天的网络女主播“乔碧萝殿下”连麦“翻车”事件。镜头前，“小萝莉”秒变“大妈”，让众多粉丝捶胸顿足，直呼“要求索回打赏礼物！”

那么，在直播平台被主播“忽悠”送出的礼物是否能通过法律途径追回呢？靠“假颜值”吸粉打赏的女主播又是否涉嫌诈骗罪？今天咱们就来聊聊这个话题！



## 婚姻不顺，他上直播平台找新欢

肖阳与周笑的初识，还得从2018年年初说起。当时，已与女友领取结婚证、准备筹备婚礼的肖阳正陷入迷茫期——女方父母要求男方买房买车，并配上15万元过门彩礼。房子、车子倒是都有，可新房刚搞完装修，他无法在短时间内凑齐15万元现金，婚礼的事便陷入僵局。

本说好一起回衡阳老家过春节，可两人每天吵架，最终只能各回各家。2018年2月18日，一筹莫展的肖阳无意中点开了花椒直播平台上一个名为“洛丽塔”的主播直播室，第一次与女主播进行互动。心情不好的他出手阔气，10分钟内给主播刷了8000多元的礼物。

只刷礼物，不爱说话——这名“奇怪”的粉丝很快吸引了“洛丽塔”的关注。她主动找到肖阳，与他聊起了天。随后，两人互加了微信，肖阳也慢慢把自己的心事告诉了“洛丽塔”。

春节小长假期间，每逢与妻子吵架，肖阳都会去直播平台找“洛丽塔”。肖阳直言：“她长得很漂亮，说话温柔，每次看到我心情不好，就会唱歌哄我开心。”

有一次正赶上直播平台的年度大庆，“洛丽塔”告诉肖阳，自己正在参加“当红女主播”选拔比赛，人气不能输。其中，PK人气的主要指标就是粉丝和礼物的

数量。为了捧场，肖阳不仅叫来一帮朋友，还将年终奖5万元全刷给“洛丽塔”当礼物。

一边是与妻子的矛盾升级，一边是与主播的浓情蜜意。2018年2月底，肖阳打赏“洛丽塔”的消息被妻子得知，两人再次爆发矛盾。一怒之下，他索性承认“出轨”，并结束了这段婚姻。之后，肖阳公开追求“洛丽塔”，以“主播男友”身份在直播间频繁现身。

## 网恋奔现，他重金追求的女友“不一样”

随着关系的发展，肖阳成了“洛丽塔”直播室的头号嘉宾，每天准时上线互动，经常来直播室的网友也都知道——这个“土豪”是女主播的男朋友，经常花钱给女友打赏礼物。

后来，肖阳得知，出生于1992年的“洛丽塔”原名周笑，北京人，从北京舞蹈学院毕业后就在花椒直播平台当主播。

“我们每天都会发信息，看到好玩的东西都会分享给对方。”肖阳说，两人尽管没有实质的男女朋友关系，但精神层面已然是互相依赖。2019年2月，肖阳与周笑“网恋”近1年，他决定去北京“奔现”。

可当肖阳精心准备好一切，坐了6个小时高铁来到北京，见到周笑的那一刻，问题随之而来——直播中的周笑肤白貌美大长腿，特别迷人；而现实生活中，她却

是皮肤黝黑、个子不高的女孩，而且在高温下，浓重的妆容脱落，显得特别憔悴。

感觉自己被骗，肖阳当场质疑了周笑的颜值。谁知，这反倒激怒了对方。两人在街上吵了一架，周笑扬长而去，随后还将肖阳的微信拉黑了。

2019年3月，收集好直播平台为“洛丽塔”买礼物的相关单据后，肖阳来到了上海悦天律师事务所(湖南)分所，希望通过法律途径索回已打赏的共计15万元礼物，并追究周笑的欺诈行为。

## 能否追回打赏，关键在于“是否诈骗”

“在网络直播的热潮下，类似的案件并不少见。”该律师事务所律师周天宇介绍，要判断女主播是否构成诈骗，首先要对民事欺骗和刑事诈骗有规范性认识。比如，民事欺骗属于欺诈范畴，是故意不告知对方真实情况，而刑事诈骗是以虚构事实的手段让对方信以为真，自愿交付财物。

周天宇说，在网络社会，大家与很多虚拟账号发生着联系，尽管对虚拟账号有实名要求，但并没有强制规定对方必须显露真容。也就是说，在周笑没有刻意隐瞒名字、年龄等情况的前提下，照片与本人不完全相符，并没有构成诈骗。

至于肖阳打赏周笑的钱是否可以追回？周天宇表示，通常而言，大家对虚拟号打赏，属赠予的性质，如同公众号文章，是否打赏读者有自主权，很难认定主播是因虚构事实才让网友交付财物。简单来说，由于目前网络立法滞后，导致根据现有法律无法认定主播是否构成诈骗。因此，打赏费用能否要回来，这涉及网友和女主播、直播平台之间的法律关系，要看平台和主播之间的协议才能确定是否可以追回。

周天宇提醒广大网友，网络是虚拟社会，在处理财产时一定要理性慎重。法律不是万能的，任何人都要对自己的行为负责。

(为保护隐私，文中人物除周天宇外皆为化名)

普法 >>

## “爱上”女主播，这些需注意

诈骗罪是指以非法占有为目的，用虚构事实或者隐瞒真相的方法，骗取数额较大(人民币3000元至1万元以上)的公私财物的行为。其行为构成：行为人实施欺骗行为——对方产生或维持错误认识——对方基于错误认识处分财产——行为人或第三者取得财产——被害人遭受财产损失。

而罪与非罪的界限关键在于行为人是否具有非法占有的目的。

综上，粉丝给主播打赏，从法律上来说可看作一种赠与行为，况且打赏者若是成年人，具备完全民事行为能力，可以进行独立的民事活动，一般是很难以要回来的。

比如，网络女主播如若并未虚构自己是美少女，而是打赏者主观意识行为(看照片或视频认为她是个美少女)，从而进行打赏，那么不可对其以欺诈定论。但网络女主播如若虚构自己是美少女，从而让打赏的人陷入错误认识，并基于该错误认识(认为她真的是个美少女)给她钱财，且其假扮美少女的目的就是为了引诱别人为她花钱、给她打赏。那么，只要打赏者收集证据，就可基本认定女主播具有非法占有的目的，一旦涉案数额达到3000元以上，则已涉嫌诈骗，可通过法律途径追回。

不过，对于那种通过不良视频等方式获取打赏，或者以虚构事实、隐瞒真相的方式占有较大数额的财物，那属于违法或者诈骗，受害方要及时保留证据，向公安机关报案后，可望索回这些打赏的钱物。

需要提醒的是，没有打赏行为，自认为感情被骗了的“受害者”，也不能以自己的感情遭到欺骗为由，主张网络女主播涉嫌诈骗。因为，诈骗罪保护的客体(法益)是公私财产安全，而非感情安全。

(上接09版)

## 古老榆林 红石峡揽胜，镇北台怀古

9月6日，在前往红石峡的大巴车上，主办方工作人员介绍，榆林地处陕西之北，草原游牧文化与中原农耕文化的过渡地带，是陕甘宁蒙晋五省区交界之地。全市土地面积43578平方公里，总人口370万人。

榆林历史悠久，春秋属晋，战国归魏，秦统一六国后为上郡地。新中国成立后，榆林为地区建制，2000年7月撤地建市。榆林有五千年的仰韶、龙山文化，三千年的边塞文化，黄河与长城交汇，大漠草原与黄土高原交界，游牧文化与中原文明交

融，荟萃了雄奇壮美的自然人文景观。

榆林民风淳朴，是陕北民间艺术之乡。大秧歌、信天游、绥德石狮子、三边剪纸等，以其浓郁的黄土风情和丰厚淳朴的生活底蕴，风靡海内外。1986年，榆林被国务院命名为历史文化名城。

采访团来到距榆林城北约3公里的红石峡。讲解员说，红石峡因山皆红而得名，又因山势雄伟，两峡高耸，亦称“雄石峡”。其中，最负盛名的是其琳琅满目的摩崖石刻。峡东西两岸题刻达160余块，真、草、隶、篆刻俱全，诸家书体荟萃；更有蒙文

题刻，为红石峡摩崖石刻瑰宝一绝。红石峡摩崖石刻，是我国罕见的一处大型摩崖石刻，是全国少有的石刻书法宝库。

从红石峡出发，采访团到达有“天下第一台”之称的镇北台。在绿草茵茵的镇北台下，采访团的记者们面朝南边，擎起一面巨大的国旗，高唱《歌唱祖国》，再次来了一场“快闪”。

讲解员说，镇北台建于明万历三十五年(公元1607年)，位于榆林城北5公里处的款贡城西南角，是万里长城遗址中最为宏大、气势最为磅礴的建筑，有中国长

城“三大奇观”之一和“天下第一台”之称(“三大奇观”，即东有山海关、中有镇北台、西有嘉峪关——编者注)。镇北台呈正方梯形，分四层叠起，总高30余米，内夯土筑，外砌砖石，底部大，顶部小，逐层收进，占地5056平方米。现为全国重点文物保护单位。在二层的镇北台博物馆，记者看到了张学良、杨虎城将军1935年10月6日视察镇北台的照片。

镇北台怀古，让记者由衷赞叹榆林悠久历史、古老文化和人民智慧的大美和壮美。